

**90 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ
КОМАНДИРА ПАРТИЗАНСКОГО
ОТРЯДА «КРАСНЫЕ ОРЛЫ»
ФЕДОРА КОЛЯДО (1898—1919)**

Короткой была жизнь Федора Ефимовича Колядо. Когда вражеская пуля настигла его в бою, ему едва минуло двадцать лет. Но не прожитыми годами славен человек, а своими делами. За свои двадцать лет Федор Колядо успел сделать многое.

Ф. Е. Колядо родился в 1898 году в селе Екатериновка Ростовской губернии в семье крестьянина-батрака. Рано пришлось ему испытать батрацкую судьбу. Еще десятилетним мальчиком он ходил в подпасках, а после окончания приходской школы вместе со старшим братом батрачил у кулака. В поисках лучшей доли семья Колядо в 1912 году переехала на Алтай, на новые земли, но и здесь Федору пришлось жить в батраках. В 1916 году он был взят в армию, служил в Новониколаевске, Мариинске, Иркутске.

В октябре 1917 года Федор Колядо попал под суд за то, что, не смирившись с издевательствами, муштрай и зуботычинами, ударил офицера. Ему удалось бежать из-под стражи, и вскоре Ф. Е. Колядо уже принимал активное участие в борьбе за Совдепы в районе Кулунды и Славгорода. Будучи красногвардейцем, участвовал в подавлении каменского мятежа, в защите Барнаула от белочехов. Дважды он попадал в плен, дважды его приговаривали к смертной казни, но каждый раз ему удавалось бежать.

Ширилось партизанское движение на Алтае. Под командованием Е. М. Мамонтова была создана партизанская Красная Армия.

Безусый юноша, бывший ефрейтор царской армии Ф. Е. Колядо командовал 7-м партизанским полком, называвшимся «Красные орлы», был командующим Барнаульским фронтом, смело решал трудные тактические задачи в борьбе с колчаковскими генералами, нередко прибегая к удивительно простым и оригинальным решениям в любой внезапно сложившейся военной обстановке.

Примером военной хитрости, продемонстрированной Ф. Колядо, может служить бой за Тюменцево.

Большой отряд белогвардейцев засел в церкви. Совет партизанских командиров пришел к выводу, что приступ рискован, и был принят план, предложенный Ф. Колядо. Партизаны, укрывшись за соседними домами, по команде: «На приступ, красные орлы! Ура!» — начинали топать на месте, греметь трещотками, швырять через крыши домов камни и палки, кричать «ура». Троє суток белогвардейцы отражали «атаки» партизан, расстреляли все патроны и съели все, что нашли съестного. На четвертые сутки они попытались прорваться, но после короткого боя, в котором полегло больше половины отряда, белогвардейцы сдались.

Федор Колядо шел в атаку в первых рядах. В трудные минуты он появлялся под градом пуль там, где было всего опаснее, где необходим его личный пример. Одно имя партизанского командира приводило беляков в ужас. В схватке под Жжеными Ракитами он, подлетев на коне вплотную к белогвардейскому отряду, поднял саблю и крикнул: «Я — Колядо!». Этого было достаточно, чтобы враг, повернув коней, обратился в бегство.

14 ноября 1919 года... Знаменитый Солоновский бой. Части белогвардейцев под командованием генерала Матковского, поддерживающие пулеметным и артиллерийским огнем, начали теснить партизан. И кто знает, чем бы все кончилось, если бы в самую критическую минуту не раздался голос Ф. Колядо: «Красные орлы! В атаку! За мной!». Подняв перевязанную руку, он бежал впереди, и партизанский полк, увлекаемый примером своего командира, ринулся на врага. Вдруг командир резко взмахнул руками и упал в снег. Пуля попала ему в грудь, но он нашел в себе силы подняться и крикнуть: «Вперед, орлы! За Советы!». Бойцы обрушились на колчаковцев, смяв их оборону, и бросились преследовать отступавших в беспорядке белогвардейцев. Но Федор Ефимович Колядо уже этого не видел.

Еще при жизни Ф. Колядо партизаны пели о нем песни, создавали легенды, в которых он выступал как народный герой, решительный, правдивый и смелый. А широко известная партизанская пословица «Где Коляда, там белым беда» была знакома и белогвардейцам. Выражением общепризнанного авторитета Федора Ефимовича Колядо является хотя бы то, что один из партизанских полков носил его имя как почетное звание за бесстрашие и дисциплинированность, проявленные в боях с белогвардейцами, и именно они, партиза-

ны этого полка, одними из первых ворвались в освобожденный ими Барнаул по улице, которая сейчас носит имя Федора Колядо.

C. B. Гладких

ЛИТЕРАТУРА

Мартыненко В. Федор Колядо: (Лит. очерк). — Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1958. — 74 с.: портр. — (Борцы за власть Советов на Алтае).

Пожогин В. П. Дни боевые //Этих дней не смолкнет слава. — Барнаул, 1967. — С. 179—188. — Из содерж.: [Воспоминания о действиях отряда Ф. Колядо осенью 1919 года]. — С. 185—188: портр.

Манакова Г. Л. Легендарный командир партизанского полка «Красных орлов» //Они боролись за власть Советов. — Барнаул, 1977. — 1 л. в обл.

Егоров Г. Командир «Красных орлов» //Комс. правда. — 1957. — 28 сент.; Алт. правда. — 4 авг.

Скупов Н. Командир «Красных орлов» //Алт. правда. 1969. 24 июля.

Скупов Н. Партизанский орел //Алт. правда. — 1966. — 3 апр.

Кочетов А. В. Командир «Красных орлов» //Кочетов А. Их именами названы улицы. — Барнаул, 1984. — С. 74—76.

Егоров Г. В. Солона ты, земля!: Роман и повесть. — Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1981. — 511 с.: ил. — (Всерос. б-ка «Мужество»).

Сидоров В. С. Повесть о красном орленке. — М.: Дет. лит., 1969. — 271 с.: ил.

То же. — Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1974. — 255 с.; ил.

То же //Сидоров В. С. Повести. — Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1987. — С. 13—254.

Командир «Красных орлов»: Колядо Федор Ефимович (1898—1919) //Солдаты революции: Рек. указ. лит. — Новосибирск, 1970. — С. 53—54.

ДОКУМЕНТАЛЬНЫЕ ИСТОЧНИКИ

Государственный архив Алтайского края, ф. Р-583.

Государственный архив Алтайского края, ф. Р-9.